

# Scinteia tineretului

ORGAN CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

ANUL XXV, SERIA II NR 6134

4 PAGINI - 30 BANI

VINERI 7 FEBRUARIE 1969



## TARA SE PREGĂTEȘTE DE ALEGERI

PROIECT 1965

REALITATE 1969

„INTREAGA ACTIVITATE A PARTIDULUI ȘI STATULUI NOSTRU, TOT CEEA CE SE ÎNFĂPTUIEȘTE ÎN ROMÂNIA, ÎN ȘTIINȚĂ ȘI CULTURĂ, ESTE ÎNCHINAT OMULUI — SUPREMA VALOARE A SOCIETĂȚII NOASTRE”. Este un paragraf din Manifestul Frontului Unității Socialiste de o mare plasticitate, definind fără să facă risipă de cuvinte obiectivul fundamental al politicii partidului și statului nostru. Anii socialismului, luați fiecare în parte, totalitatea lor se fac acoul cel mai expresiv al consecvenței acestei politici, măsoară în fapte preocupările Partidului Comunist Român consacrate ridicării continue a bunăstării celor ce muncesc. O confirmare strălucită a activității închinată acestui nobil ideal ni se înfățișează în înfăptuirile robuste ale anilor parcurși de la precedentele alegeri pînă astăzi. Din paleta diversă și multilaterală pe care bilanțul acestor ani ne-o oferă cu generozitate alegem astăzi un capitol cu o deosebită forță de sugestie: CHELTUIELILE SOCIAL-CULTURALE.

Așezate față în față, cele două Manifeste — din 1965 și 1969 — se alătură, angajând dialogul. Primul, desemnează viguros proiectul unei perioade de 4 ani, deschide orizontul unor înfăptuiri viitoare. Cel de al doilea, recurgînd la vocabularul implacabil al cifrelor conturează exact confirmarea faptică a proiectelor de atunci.

„O atenție susținută se va acorda dezvoltării și modernizării orașelor, îmbunătățirii condițiilor de locuit ale populației” — spu-

nea angajat, Manifestul din 1965.

„O mare extindere a căpătîi construcției de locuințe. În primii trei ani ai actualului cincinal s-au construit din fondurile statului peste 155 000 de apartamente, în care s-au mutat mai mult de jumătate milion de persoane. În aceeași perioadă locuitorii satelor și-au clădit 160 000 de case noi” — precizează noul Manifest.

Fraza rămîne neputincioasă în fața realității. În jurul nostru harta țării pulsează spectaculos în ritmul trepidant al activității

de construcții. De la o margine la alta, România ultimilor ani a fost supusă unui proces calitativ de înfrumusețare, siluetele noilor blocuri, ale noilor edificii, ale noilor case de locuit reprezentînd o permanență, tot mai accentuată, de fiecare zi. Este o constatare la îndemîna fiecăruia să măsoare alitudinea eforturilor făcute de stat în acest domeniu, să urmărească pe cadranul realității evoluțiile Manifestului pe care îl citeam în urmă cu patru ani.

Cît privește extinderea activității de ocrotire a sănătății publice, dezvoltarea învățămîntului, culturii, științei și desfășurarea altor acțiuni social-culturale, Manifestul din 1965 menționează un fapt semnificativ: numai în 1965 fondurile destinate pentru acest sector dublează pe cele prevăzute în 1959. Pe cît de lapidară exprimarea, pe atît de generoasă este în realizări etapa parcursă între cele două date-eveniment ale alegerilor de deputați. Ne aflăm în cuprinsul acestei fraze pe terenul unei vaste și nedesimțite preocupări a partidului și statului consacrate grijii pentru om, pentru creșterea lui, pentru instruirea sa multilaterală. Refuzăm metafora în favoarea celui mai elocvent argument — cifrele consemnate în evidentele statistice. Numai într-un singur an — 1968 — cheltuielile sociale culturale finanțate de la bugetul statului s-au ridicat la 30,7 miliarde lei. Ținînd cont de faptul — deosebit de semnificativ — că acest nivel este superior cu 3 miliarde lei față de anul 1965.

### ACȚIUNI ALE ORGANIZAȚIILOR U. T. C.

#### • În județul Vaslui

Se bucură de un mare interes, din partea tinerilor înfăptuiri cu candidați pentru alegerile de deputați în Marea Adunare Națională și consiliile populare, cu secretari ai comitetelor de partid și reprezentanți ai consiliilor populare. La nivelul orașului Vaslui funcționează un club de informare a tinerilor, în cadrul cărui se dezbate pe larg aspectele politicii științifice a partidului nostru, realizările obținute de județ în contextul amplei dezvoltări economice a patriei în anii cincinalului. În organizațiile tinerilor — Fabrica de confecții, Fabrica de mobilă — au loc discuții pe marginea sarcinilor ce revin tineretului în perspectiva dezvoltării multilaterale a orașului. În licee, hărți sugestive, însoțite de grafice și diagrame, informează pe elevi cu succesele dobîndite de poporul nostru în anii socialismului. Tinerii din Huși au participat la două întâlniri în cadrul cărora au primit în răspuns la numeroasele întrebări ale participanților. Asemenea acțiuni au avut loc și în comunele Vișoara, Pulești, Filciu, Mălugeni, Băleni. Organizațiile U.T.C. din municipiul Birlad și-au propus mai multe dezbateri pe tema „Responsabilitățile zilnice a cetățeanului major”. La Fabrica „Rulmentul” se pregătește simpozionul „Principalele forme și direcții de dezvoltare ale relațiilor economice externe ale României în etapa actuală”.

I. ANDREIȚĂ

(Continuare în pag. a III-a)

#### Frimişii noştri speciali transmit:

6 FEBRUARIE

### JARIȘTEA

Ieri la Jariștea a nins abundent. Dar peste văile dintre Putna și Milcoș se simtea în aer vîntul umed al primăverii — anolimp anticipat de discuțiile aprinse de pe toate meridianele interioare ale satului.

Așezată pe fostele moși ale lui Hărnăroș și Ghemulet, la buza pîrîusului Vărsătura, comuna Jariștea își reclamă dreptul ei firesc la a acest reportaj electoral. Ieri, în comuna Jariștea, iarna bărea timidă fiindcă din ferestrele caselor muscatele de sezon anunțau un rosu vital îngemănat cu culoarea vinului de aici — cea mai robustă bogăție a cooperativelor.

Ne-am adăpostit de palele crivîștului furios sub sopranoanele porumbelor și magazilor cooperativei agricole. Lîngă noi, frămîntîndu-și ochelarii grosi, cu multe dioptrii, inginerul agronom Oliza Dumitru desfăcea catele sale cu cifre și planificări ca pe niște jurnale intime, în care virsele întinselor podgorii se

suprapuneau virsele sale de numai 23 de ani.

Acolo, alături de cerealele îngăzinate, între imensele bazine cu vin și avînd sub privire marile garaj al celor 17 autoturisme ale cooperativei, am rezumat cifre condensate și indici de plan depășii, realcături de mentalități și bucurii ale visurilor împlinite. Pămînturi de o rară rentabilitate viticolă, aici fiecare palmă de loc a fost curățată, primentă și amenajată în vederea marilor recolte viitoare, astfel ca un singur hectar să producă un venit total de 20 000 lei — cifră de acum depășită la Jariștea.

Ascultîndu-l pe tînărul agronom, aveam să intrăm în posesia primelor date. Comună străveche, ajunsă acum la peste 6 000 locuitori, Jariștea înseamnă în configurația Vrancei 55 circumscripții comunale și 3 județene. O întrebare se cerea rostită, impusă de un fapt pe care îl în-

ATANASIE TOMA GH. ISTRĂTE

(Continuare în pag. a III-a)

## PROBLEMELE PRODUCȚIEI SĂ FIE ADUSE ÎN CENTRUL PREOCUPĂRIILOR ORGANIZAȚIEI U. T. C.

Reflectînd asupra unor însemnări făcute la Conferința organizației județene U.T.C. Timiș cu privire la activitatea comitetelor comunale U.T.C. pentru antrenarea tineretului în acțiuni menite să contribuie la sporirea producției vegetale și animale din unitățile agricole, am avut o amplă discuție la I.A.S. Becicherecul Mic, întreprindere, care, punînd în valoare condițiile economice și naturale de care dispune, a încheiat bilanțul anului 1968 cu un beneficiu de 9,9 milioane lei. Adică, cu 6,5 milioane mai mult decît prevederile inițiale.

Care sînt dimensiunile treptei 1969 și ce are ea specific? — ne-am adresat pentru început tovarășului inginer Păun Dudă, tehnologul șef al întreprinderii.

— Rezultatele anului 1968, an cu condiții mai puțin prielnice sînt dovada potențialului ridicat de

care dispunem. În 1969 ne angajăm la sarcini mult sporite. La finele anului, va trebui să ajungem la un efectiv de 2757 taurine din care vaci cu lapte 1660 cu producții medii de 2500 litri, 4000 de ovine, 20.000 de păsări mătăc, 7250 porcine — ca să mă refer numai la cîteva cifre de plan.

Aflăm în continuare că, a-

zatorilor. Un program decît de activitate neîntreruptă, care, așa cum se sublinia și la conferința organizației județene a U.T.C., trebuie să stea la temelia programului de activitate a fiecărei organizații a U.T.C., în scopul participării susținute a tuturor tinerilor la realizarea exemplară a sarcinilor de producție.

În general noi sîntem mulțumiți de el. Discuțiile despre tineri au continuat dar cu cît înaintau mai mult, în afara faptului că toți îi apreciau ca fiind ascultători, nimic nu ne mai devăluiau, deveneau vagi. Cu cît încercam a aprofunda, cu atît devenea certitudinea faptului că organizația U.T.C. din această întreprindere nu-și aduce contribuția pe măsura cerințelor la rezolvarea problemelor de producție. Tehnologul șef nu își amintea că la vreo ședință a consiliului de conducere al I.A.S. să fi participat și cineva din partea organizației de U.T.C. Această situație explică în bună parte faptul că mulți dintre tinerii de la fermele nr. 1 și 2, cu care vorbisem nu cunoșteau decît că la ora x trebuiau să fie prezenți în sector

N. COȘOVEANU

(Continuare în pag. a III-a)

## LUCRĂRILE CONFERINȚEI NAȚIONALE A CADRELOR DIDACTICE



Ultimele „rețușuri” la un nou excavator produs la Uzinele „Progresul”-Brăila

Foto: C. CONSTANTIN

Conferința națională a cadrelor didactice și-a continuat joi dimineața lucrările în cadrul a trei secții de specialitate: învățămîntul preșcolar, general și liceul de cultură generală — la sala Palatului Republicii; învățămîntul profesional, tehnic și liceul de specialitate — la Casa de cultură a studenților; învățămîntul superior în aula Universității din București.

În cadrul dezbaterilor din comisi, participanții s-au referit pe larg la modalitățile cele mai eficiente de aplicare a prevederilor Directivei Plenerului C.C. al P.C.R. din aprilie 1968 și a Legii învățămîntului, în vederea perfecționării continue a procesului complex de formare și educare a tinerii generații. Au fost făcute propuneri privind structura și conținutul învățămîntului general de 10 ani; îmbu-

nătăirea învățămîntului de cultură generală, a învățămîntului seral, printr-o mai rațională folosire a timpului de studiu; o mai bună organizare a învățămîntului fără frecvență.

Numeroasele sugestii aduse de debaterile ce au avut loc cu acest prilej relevă necesitatea ridicării continue a măiestriei învățătorilor care vor preda în următorii ani la clasele I cu școlarii de 6 ani, importanța înființării unor secții sau facultăți care să pregătească pedagogii și psihologii pentru școli.

Alte propuneri, făcute în comisi, urmăresc îmbunătățirea practicii elevilor din școlile profesionale, tehnice și din liceele de specialitate, uilitatea reinființării fermelor didactice pe lîngă liceele agricole. Au fost făcute propuneri judicioase referitoare la perfecționarea învățămîntului superior, îmbunătățirea conținutului său ideologic, la durata studiilor, la dezvoltarea activității educative în rîndul studenților.

Vorbitorii și-au exprimat satisfacția pentru prevederile Statutului personalului didactic, și au făcut propuneri legate de acordarea de grade didactice maistrilor și instructorilor din școlile profesionale, tehnice și liceele de specialitate și de sistemul de perfecționare a cadrelor didactice. Ei și-au exprimat hotărîrea de a-și ridica permanent pregătirea politică și profesională, de a munci cu devotament pentru îndeplinirea nobilei misiuni încredințate de partid și guvern: formarea și educarea viitoarelor generații.

După-amiază au fost luate dezbaterile în ședință plenară, la care au luat cuvîntul un mare număr de delegați și invitați.

Lucrările Conferinței naționale a cadrelor didactice continuă.

(Agerpres)

#### ÎN PAG. A 2-A:

Din cuvîntul participanților la dezbateri

### NOI CAPACITĂȚI DE PRODUCȚIE ÎN INDUSTRIA UȘOARĂ

Unitățile industriei ușoare din județul Mureș au fost înzestrate, în ultimii ani, cu noi capacități de producție. Astfel, Fabrica „Metaltehnică”, întreprinderea de utilaj pentru industria ușoară din Tg. Mureș, întreprinderea „Nicovala” din Sighișoara și-au sporit cu peste 50 la sută capacitatea de producție față de 1965. Aceste unități realizează în prezent circa 30 la sută din întregul volum de piese de schimb necesare industriei textile și de confecții din țară. Ele produc, în același timp, pentru aceste sectoare numeroase utilaje care erau procurate, în mare parte, din import.

La Complexul industrial de sticlă și faianță din Sighișoara a intrat în funcțiune o nouă secție care va asigura sporirea producției cu circa 8 milioane bucăți articole de menaj și decorative din faianță, anual. Noi capacități au mai fost puse în funcțiune la Fabrica de confecții din Tg. Mureș, la întreprinderea „6 Martie” și la Fabrica de confecții din Sighișoara.

(Agerpres)

## ÎN DEPOZITUL DE CĂRȚI S-A PIERDUT O BIBLIOTECĂ!

Bibliotecarii de la Biblioteca municipală Tg. Jiu sînt, după cîte se pare, niște pasionați etimologi, care sînt în restabilirea sensului originar al cuvîntelor. Și pentru că, probabil, sînt și meticuloși, au început chiar cu cuvîntul înscris pe firma instituției pe care o slujesc: „Biblioteca”. Răzămîntul este ireproșabil: „bibliotecă” vine de la grecescul biblion = carte și thake = dulap, deci biblioteca este un loc unde se păstrează cărțile. Se păstrează și nimic mai mult. În consecință, își reglează activitatea după această „definiție”.

Biblioteca a devenit, cu ani în urmă, fericita posesoare a unui tezaur de cărți inestimabil, mai corect spus pentru eficiența lui practică, inestimabil. Pentru că fondul de cărți despre care vorbim nu a fost înregistrat, nici triat. El se află încă în dulapuri. Dar să reluăm mica istorie a cărților.

Pînă în 1966 au zăcut claie peste grămadă într-o încăperă a bibliotecii, cu lacăt la ușă. În 1967 s-a făcut un pas înainte: cele peste 10 000 de volume au fost puse în dulapuri deci o viteză de lucru de șase volume pe zi, minus duminicile și sărbătorile legale. De atunci, fondul de cărți se află în aceeași stare de „repaus”. Potrivit „concepției”, biblioteca și-a făcut datoria: cărți + dulap. Probabil că bibliotecarii de aici au sentimentul datoriei împlinite. Ne îndoiim că putem califica și noi astfel o „astfel” de „stare”.

Potrivit unei „concepții” mai recente, biblioteca este o instituție de cultură care, e ade-

vărat, păstrează cărțile în dulapuri sau rafturi, dar numai pentru a le pune la dispoziția cititorilor. Ar trebui știut acest lucru. Cine se ocupă de etimologie are obligația științifică să urmărească evoluția sensurilor cuvintelor pînă în zilele noastre. Altminteri, sensul de „bibliotecă” se interferează cu cel de „depozit”, iar cel de „bibliotecă” cu cel de „paznic”. Or, un etimolog care se respectă, trebuie să aibă în vedere diferențierea sensurilor.

Dar chiar așa sînd lucrurile, operația nu este tocmai clară, după părerea noastră, nici chiar din punctul de vedere al pacienților. Nu există un inventar al cărților, or după cum se știe, orice paznic care își ta în serios meseria, cunoaște ce păzește pentru a putea să dea mai departe, în grîja altora, de pildă a unor bibliotecari. Așa cum stau lucrurile la biblioteca municipală din Tîrgu-Jiu, nu este prea sigur că și operația de păstrare este efectuată cum trebuie. (Dacă cineva ar avea curiozitatea să confrunte titlurile de cărți din rafturi cu cele din registre — dacă vor fi existînd — tare ne este frică să nu constatăm multe goluri. După atîția ani, nici n-ar fi de mirare).

Nu știm ce părere are Comitetul de cultură și artă din Tîrgu-Jiu despre un fond de cărți care așteaptă de atîția ani să ajungă la cititor. Dar ne putem închipui ce părere au

T. PASCU

(Continuare în pag. a III-a)



Nou construcții în Brazilia lui Novac — Craiova





